

西盟县是全国两个佤族自治县之一，是国家扶贫开发工作重点县，贫困面大、贫困程度深。“脱贫攻坚战打响后，西盟县早谋划、早安排、早部署、早落实，以发展肉牛、中蜂养殖以及旅游文化等产业为支撑，有效带动贫困群众增收致富。”普洱市副市长、西盟县委书记杨宇说。2019年4月30日，云南召开新闻发布会宣布，2018年云南省33个县（市、区）退出贫困县序列，西盟县就是其中之一。

中蜂养殖打开致富门

走进西盟县勐梭镇班母村中华蜂养殖基地，数千个蜂箱分布在道路两旁的缓坡上，蜜蜂在养殖基地嗡嗡飞舞。

在养殖基地上班的班母村十四组建档立卡贫困户二妹说：“我两年前来这里上班，每月有2600元工资，实现家门口打工。现在家里的条件有了很大改善。”

作为国家重点扶持县，西盟县产业基础十分薄弱。为实现2018年退出贫困县脱贫摘帽的目标，西盟县由政府主导，积极发展新兴产业，确保产业增产、农户增收、贫困户脱贫。

2018年4月，西盟县政府与云南丁氏蜂业工贸有限公司达成战略合作协议，发展中华蜂养殖。目前，该公司在西盟县已设有3个中华蜂繁育基地，现有种蜂1万余群。据公司负责人普光伟介绍，公司计划用3年时间，将中华蜂养殖规模扩大到3万群，覆盖西盟县所有乡镇和村。

为充分发挥龙头企业对贫困群众的示范带动作用，西盟县投入扶贫资金，为贫困农户购买蜂箱等生产资料，交由企业托管，每年按比例兑现红利到村级合作社，再由合作社根据贫困户贫困程度进行二次分配，鼓励贫困户参与产业扶贫，以劳获酬。

肉牛养殖提振脱贫信心

“天苍苍，野茫茫。风吹草低见牛羊。”走进西盟县三江并流农业科技股份有限公司肉牛养殖基地，放眼望去，一头头牛正在人工草场悠闲地吃草。

自脱贫攻坚战打响以来，云南省农业农村厅与西盟县政府、云南三江并流农业科技股份有限公司签订了协议，开展肉牛养殖。

“贫困户参与项目认养肉牛，不仅可获得饲料补助，参加培训还可获得培训补贴。贫困户认养一头牛，可获得饲料补助2100元，参加技术培训8天可获得补贴400元，扶贫资金入股分红400~600元，贫困户年收入可达2900元左右。”云南三江并流农业科技股份有限公司负责人表示。

西盟县在大力推进肉牛养殖产业发展的同时，还带动饲草种植，为当地群众增收致富开辟了新路子。“种植皇竹草比种其他作物划算，种皇竹草不用太多的人工，而且一年可以割两次。”班母村九组村民岩俄告诉记者。据了解，截至2018年底，西盟县种植皇竹草2963.17亩，有702户村民受益，其

中424户建档立卡贫困户。

冬季农业成增收亮点

“2018年，我家种了2.4亩冬季马铃薯，仅这项收入就有2000多元。”西盟县南亢村富保村民小组建档立卡贫困户扎给高兴地说。

据了解，在脱贫攻坚中，西盟县依托气候、土地资源等优势，按照“河谷地区做优、山区做特”的思路，以发展“订单农业”为重点开发冬季农业，引导勐卡镇莫美村、力所乡南亢村、勐梭镇班母村、翁嘎科镇英腊村以及新厂镇的494户建档立卡贫困户示范种植马铃薯1000亩，2018年总产量2000吨，实现总产值240万元。目前，冬玉米、冬马铃薯、冬早蔬菜、无筋豆、雪里红等产业逐渐形成规模。

“我们小组有49户农户种植了70亩雪里红，我自己种了3亩，亩产值达3000~4000元。”据班母村十四组村民小组长扎莫介绍，2016年以来，在各级相关部门的帮助下，他们开始种植冬早蔬菜，收入比以前翻了几番，群众的日子一天天好起来。

本刊记者 杨旭东

西盟县

产业多元化 脱贫有门路



贫困群众在家门口的养殖基地打工